

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Скоковой Динары Сергеевны
«Творчество М.А. Волошина: геопоэтический аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.01.01 – русская литература
(Симферополь, 2022)

Диссертационное исследование Д.С. Скоковой посвящено изучению творчества М.А. Волошина в аспекте геопоэтики, в частности, соискателем рассматриваются топосы геопоэтики Волошина, не получившие системного отражения в современных исследованиях художественного творчества поэта, его критических работ, писем, дневников, что сообщает рассматриваемой работе необходимую новизну. Кроме того, диссертант анализирует топосы геопоэтики Волошина, созданные поэтом ландшафтные образы в художественных и эпистолярных текстах, как форму авторепрезентации: «Лирический субъект встраивается в миметический план, и он же является точкой слома мимесиса в сторону семиозиса» (с. 8). Новым в волошиноведении представляется и формирование исследователем геопоэтической «карты» художественной системы М.А. Волошина.

В автореферате освещаются методологические основы исследования Д.С. Скоковой, конкретизируется понятие «геопоэтика», при этом автор работы акцентирует внимание на категории субъективности, выстраиваемой через опыты телесности: «Когда геопоэтика рассматривается в логике репрезентаций внутреннего через внешнее, ... есть смысл говорить о *производстве геопоэтической художественной системы субъекта* в контексте его телесного опыта и телесных практик» (с. 11).

Предлагаемый соискателем методологический подход в совокупности с заданной интенцией исследования находит обоснования в художественной критике М. Волошина: в его работе «Индивидуализм в искусстве» творческий процесс понимается как соположение двух противоположно направленных потоков – воля творца и логика материала. Диссертант заключает, что и «геопоэтическая образность представляет собой результат соединения чужеродных друг другу смысловых потоков – географического пространства и субъекта» (с. 12).

Опираясь на глубокий анализ поэтических текстов М. Волошина, его писем, соискатель раскрывает коннотативную структуру каждого топоса, двигаясь от «ядра» геопоэтической карты к её «периферии», от геокультурного «центра» к «краю», составившего аксиологический «центр» жизни поэта.

Наряду с образами географической действительности исследуется и мифогеографическое пространство Киммерии. Скокова Д.С. обращается к архитектонике киммерийского ландшафта, убедительно доказывая, что данный ментально-географический топос в геопоэтической системе М. Волошина обладает высокой долей образности с семантикой «материально-телесной выраженности»,

что позволяет поставить киммерийский топос в один ряд с топосами географической действительности по степени их коннотативного наполнения. Соискатель приходит к убедительным и непротиворечивым выводам, раскрывающим специфику геопозитического «кодирования» мира поэтом М.А. Волошиным.

Диссертант Скокова Д.С. внесла несомненный вклад в развитие волошиноведения. Выводы, к которым приходит исследователь, действительно могут быть использованы при разработке учебных курсов по проблемам геопозитики, мифопозитики, семиотики русской литературы.

Диссертационное исследование «Творчество М.А. Волошина: геопозитический аспект» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Динара Сергеевна Скокова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

кандидат филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература),
доцент, доцент кафедры теории и практики перевода
института филологии
ФГАОУ ВО «Крымский Федеральный
Университет им. В.И. Вернадского».



Пасекова
Н.В. Пасекова
01 сентября 2022 г.

Контактные данные:

Пасекова Наталья Викторовна, кандидат филологических наук, доцент теории и практики перевода института филологии ФГАОУ ВО «Крымский Федеральный Университет им. В.И. Вернадского»; 295007, г. Симферополь, проспект Вернадского 4, +7(3652) 60-84-98, cfuv@crimeaedu.ru, <https://cfuv.ru/>

На обработку персональных данных согласна.

*Получившая Пасековой Н.В.
завершено.
Вед. специалистом Аваки В.О.*